

工人日报

WORKERS' DAILY

中工网 <http://www.worker.cn>

2009年11月21日 星期六 农历己丑年 十月初五

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

21

第16692期

(今日八版)

坚持正确的办学方向,努力建设特色鲜明、水平一流的高等学府

中国劳动关系学院庆祝建校60周年

王兆国出席庆祝大会并讲话



11月20日,中国劳动关系学院建校60周年庆祝大会在北京举行。会前,王兆国和倪志福视察了中国劳动关系学院新建综合教学楼并参观校史展。

本报记者 杨登峰 摄

努力把学院建设提高到一个新水平。她说,王兆国同志的重要讲话,充分肯定了学院60年来取得的突出成绩,高度评价了广大教职员为工会教育事业发挥的重要作用,深刻分析了工会教育工作面临的形势,进一步明确了学院的办学指导思想和办学目标,对学院积极探索办学规律,充分发挥学院在理论研究基地的优势与作用提出了新要求,对学院以改革创新精神进一步加强自身建设寄予新期望。王兆国同志的讲话站在全局和战略的高度,思想深刻、内涵丰富,具有很强的理论性、政治性和针对性,对指导学院和工会院校当前和今后一个时期的发展具有十分重要的意义。

孙春兰还进一步肯定了中国劳动关系学院在明确办学方针、突出工作重点、服务工会全局、强化自身建设、增强办学实力等方面取得的显著成绩。她指出,面对新的形势、任务,我们要认真学习领会王兆国同志重要讲话精神,进一步增强对学院和工会院校建设重要性的认识,切实把思想和认识统一到讲话精神上来,把智慧和力量凝聚到推动学院和工会院校又好又快发展上来;把讲话精神作为推动学院和工会院校建设的强大动力,结合实际,贯彻落实到教学科研管理建设各个领域,深化改革、大胆创新,立足前沿、拓宽视野,进一步提高学院和工会院校教学科研管理水平;继续加大对学院和工会院校的

支持力度,加强领导,加大投入,支持学院在把握办学方向、创新办学体制和提高教学科研水平上取得新进展,进一步营造学院和工会院校创新发展的良好环境,为实施科教兴国战略和人才强国战略、推动中国特色社会主义工会事业创新发展作出新的更大贡献。

中国劳动关系学院的前身是中华全国总工会干部学校,成立于1949年9月,1984年正式改建为中国工运学院,2003年5月在中国工运学院的基础上发展为中国劳动关系学院。60年来,学院始终坚持“围绕大局,服务工运,立足工会,面向社会”的办学方向,为中国工运和工会事业培养工会工作专业人才。(下转第3版)

一面是要求停收的市民呼声,一面是有关部门还要再收18年的决定

兰州路桥费背后的利益博弈

本报记者 康劲

本月,曾引起争议的兰州路桥费,经历了一场“过山车”。先是11月1日到15日,暂停征收;后是从15日开始,有关部门宣布再收18年。

据悉,由于征收路桥费不在“国家法律、行政法规和国务院规定”之列,因此有关争议仍在继续。

曾经面临短暂“休克”

兰州路桥费自2007年11月1日开征,就不断面临各种争议和质疑。在当年省政府“关于同意兰州市征收路桥车辆通行费的批复”中,路桥费的试行期被确定为两年,并强调“试行收费期满前3个月,上报正式收费方案”。

由于新的批复还没有下来,从今年11月1日起,收费进入了“休克状态”。11月5日晚,记者在兰州市南出口晏家坪路桥收费站看到,由于免收路桥费,过往车辆的司机心情格外舒畅,有司机甚至按响汽笛与路桥费“道别”。

但是,这样的“道别”仅仅持续了10天。11月11日,兰州市的两家媒体刊登了新闻通稿,通稿以未署名的“答记者问”形式称:11月6日,省政府正式批准兰州市收取贷款建设路桥车辆通行费。收费期限为20年(含试行期两年)。兰州市计划从2009年11月15日起再次实施征收。

辆没有出行,但是由于车主与收费人员之间“该交与不该交”的争吵时有发生,在一些路桥收费站造成拥堵。

与此同时,要求废止路桥费的呼声愈发强烈,在当地的网站上,时常可以看到这样的帖子——“这项不合理的收费,遭到了普遍质疑,没有继续存在的理由。”一位在政府部门供职的车主曾对记者分析了有关部门在批准前所面临的压力:“路桥费已经成为一个敏感话题,要同意征收必须有足够的法律依据,和足以说服市民的理由,但是假如真有充足的法律依据,争议也就不会持续两年多。”

争议始终在继续

早在2001年,兰州市就开始收取类似费用,当时的名称叫做“道建费”。收费之初,由于引起了许多司机的不满造成交通阻塞,仅仅进行了6天,对外地车辆的收费就宣告暂停,而市内车辆被强制缴纳。

2003年12月,国务院针对机动车辆乱收费、乱集资、乱罚款等问题,开展了专项治理行动,兰州市的“道建费”遭遇清理。2007年5月,兰州市将原“道建费”改为“路桥费”,上报征收并获省政府的“试行批准”,争议再次爆发。去年底,随着国家燃油税改革和五部委联合下发《关于规范路桥车辆通行费有关问题的通知》,兰州市计划从2009年11月15日起再次实施征收。

按照国务院的规定,除国家法律、行政法规和国务院规定外,任何地方、部门和单

位均不得设立与城市道路维护建设有关的行政事业性收费和政府性基金项目;各地区、各有关部门违反国家行政事业性收费、政府性基金审批管理规定,超越出台与城市道路维护建设有关的收费基金项目均一律取消。

在这个背景下,市民拒交路桥费、质疑路桥费的风波,从网络蔓延到当地的都市媒体,甚至还一度成为地方“两会”上的焦点话题。

但是,有关部门以偿还贷款为由,始终认为“收费合理”。

据悉,早在几年以前,兰州市城投公司以路桥收费权作为质押,与国家开发银行先后

签订了52.9亿元的路桥建设项目贷款协议,另外还从建设银行等金融机构贷款53.3亿元左右,合计为106.2亿元,平均每年需要偿还本息22.05亿元。有关人士始终坚称:如果取消路桥费,银行就会收回贷款。

对这种解释,许多市民表示了质疑,主要集中在两点:一是,设立什么样的收费标准项目必须有特定的授权程序,在没有任何授权和批准的情况下,对百姓的收费,还成为一种“权力”,而且被“质押”给银行,这种“生米煮成熟饭”的做法令市民不解;二是,修路架桥本来就是政府的职责,政府有义务使用合法税收提供公共基础设施,但是为什么到建设公共服务设施的时候“合法的税收不见了”,此举也令人不解。

路桥费“能走多远”

最近几天,在兰州的一些网络论坛上,有关质疑路桥费的帖子都被置顶并用粗黑体显示:在市区采访很容易就会碰到反对路桥费的“热心市民”。在这些人中,有政府官员、有普通职工,虽然许多是有车族,但是还有许多是买不起车的市民。(下转第3版)

“战场宝贝”建奇功

——总后建筑工程研究所科学发展见闻

本报通讯员 赵建伟 袁本朕
本报记者 杨连元

这是一个新型的军用帐篷,进到这个帐篷里,手机的信号瞬间消失了;这个帐篷就是被三军官兵称为“信息保护伞”的电磁屏蔽帐篷。除此,还有新型单帐篷、高原专用帐篷、

远距离野战供水车、野战淋浴车、边境封控部队后勤保障系统等,走近这些高科技后勤装备时,一种神奇感和莫大的震撼涌上记者的心头。

“兵马未动,粮草先行”,这是总后建筑工程研究所科研人员致力于战场需求而相继打造的“战场宝贝”,这些高科技成果伴随着人

民军队的时代步伐屡建奇功。

总后建筑工程研究所是我军惟一承担野营装备、仓库装备、抢修抢建装备和伪装伪装技术研究的科研单位,曾经两次被中央军委荣记集体二等功,130多名个人受到国家、中央军委和解放军总部表彰奖励。

今年是总后建筑工程研究所建所50周年,

他们完成重大科研项目有400多项,获国家和军队科技进步奖191项,获国家专利25项,70多项成果填补了我军后勤装备空白,88项定型列装,装备部队近50万台套;在国庆60周年阅兵村的驻地,在中俄联合军演的后勤保障中,都有该所的科研成果。

所长张茂功介绍说:“后勤装备科研必须瞄准战场,瞄准保障打赢;未来战争怎么打,我们的科技攻关课题立项就得怎么搞;要在一些前瞻性、战略性,特别是在高精装备上有重大突破才行!”

制电磁权是现代战场制信息权基础,电磁防护最初还是我军的一个空白。2001年,所长张茂功、高工韩建军组建设攻关小组,向这个领域发起冲锋;(下转第3版)

广东省总工会积极抓稳定促发展

(据新华社)

- 胡锦涛会见韩国国会议长金炳基
- 温家宝会见出席“中欧战略伙伴关系研讨会”的欧方代表
- 贾庆林出席第十届世界华商大会开幕式
- 贾庆林会见菲律宾总统阿罗约
- 习近平会见意大利经济和财政部部长
- 纪念中国极地考察二十五周年座谈会召开 李克强对极地考察工作提出要求
- 周永康会见南非总统祖马

【抓发展、抓防御、抓组建、抓帮扶】

本报讯 (记者叶小钟 实习生卢辉灿 通讯员周卿耕)记者日前获悉,广东省总工会在应对国际金融危机中,积极抓稳定促发展,开展的“抓发展、抓防御、抓组建、抓帮扶”等方面工作,得到了省委的充分肯定。

据广东省人大常委会副主任、省总工会主席邓维龙介绍,近日,在听取省总汇报后,广东省委主要领导同志对省总工会的工作给予充分肯定:“近年来,省总工会工作积极主动,推动全省工会工作实现新的发展,取得较好成效。尤其是在应对国际金融危机的过程中,围绕党委、政府中心工作,采取有力的措施,在保障职工权益、促进社会稳定、保持经济平稳较快增长等方面发挥了不可替代的作用。”

据介绍,在应对金融危机中,广东工会把握抓稳定促发展的主题,从“抓发展、抓防御、抓组建、抓帮扶”等四大方面展开工作。

为了“抓发展”,广东工会全面开展“同舟共济保增长,建功立业促发展”竞赛活动。在全省的重点工程中启动新一轮劳动竞赛,已开展劳动竞赛的重点工程有3726项,占已开工建设项目的68.6%。目前,全省参加竞赛活动的企业达到4.4万家,参赛职工1097万人(次)。

在“抓防御”中,为了抵制境外敌对势力对职工队伍和工会的渗透,该省总工会与省安全厅建立了信息沟通联系制度,加强了工会和安全厅之间定期的信息沟通。专门召开珠三角九市及汕头、湛江市总工会参加的维稳工作座谈会。

为了“抓组建”,该省总工会创造性提出“以职工为主”的建会思路,采取社区工会、行业工会联合会、建筑工地工会等灵活多样的形式,最广泛地把职工组织到工会中来。目前全省基层工会涵盖单位达51.2万家,基层工会会员达18万家,会员近1900万人,基层工会涵盖单位数、基层工会委员会数和工会会员数均连续多年排名全国第一,深圳盐田区实现“应建尽建”的新突破。

在“抓帮扶”活动中,广东省深化“职工有困难找工会”、“农民工有困难找工会”活动,全面推进百万农民工援助行动,分别给50万农民工提供法律援助和就业、生活帮扶。在全省开展“每月一主题”的探访帮扶活动,及时解决职工群众的燃眉之急。“送温暖”、就业培训探访帮扶、“送清凉”、“金秋助学”等活动,切实提高了帮扶效果。全省共建立帮扶中心710个,构建了有效运作的帮扶网络。

庆祝澳门回归祖国十周年

京澳两地职工书画摄影联展在京举行

本报北京11月20日电 (记者丁军杰 吴晓向)“庆祝澳门回归祖国十周年——京澳两地职工书画摄影作品联展”今天在北京市劳动文化宫大堂拉开帷幕,中华全国总工会副主席倪志民出席开幕式并致辞。

倪志民说,此次联展的目的是庆祝澳门回归祖国10周年,讴歌“一国两制”、“澳人治澳”高度自治方针在澳门的成功实践,激励内地与澳门广大工会干部和职工为祖国的繁荣富强做出更大贡献,进一步促进京澳两地职工的相互理解和感情交流。

倪志民表示,10年来,澳门特区政府积极应对包括国际金融危机在内的各种困难和挑战,妥善解决了关系澳门长远发展的重大问题。今天的澳门社会稳定、民生和谐、经济繁荣,这其中澳门工会和广大职工发挥了重要作用。这次作品联展及画册的出版,将对抒发热爱祖国的情感,提高广大职工的素质,增进和扩大内地与澳门工会的交流合作产生积极的影响。

澳门工会联合总会理事长陈锦鸣在开幕式上说,工联总会除了做好维护职工权益的基本职能之外,亦十分重视开展职工的社会文化活动。联展的目的,是希望加强澳门与北京两地职工群众对彼此文化风俗的交流。

此次展览由中华全国总工会和澳门工会联合会共同举办,北京市总工会主席梁伟出席开幕式。北京市常委、北京市总工会主席梁伟出席开幕式,并致贺辞,中央人民政府驻澳门联络办公室副主任陈启明出席开幕式。展览展出突出“国庆60周年”和“庆祝澳门回归十周年”的主题,汇集了体现两地职工一流创作水平的书法、绘画、摄影等作品200件。北京的展览结束后,参展作品将制作成画册,赠送给两地职工作为纪念。

澳门工会联合总会是澳门最大的工会组织,澳门回归以来,为维护澳门的政治、经济和社会稳定,成功实施“一国两制”和基本法作出了巨大努力。

王崇伦塑像在鞍钢落成

王瑞生参加揭幕仪式并讲话

本报鞍山11月20日电 (记者顾威)11月20日上午,鞍钢在全国著名劳动模范王崇伦曾经工作的地方——鞍钢重机公司举行了王崇伦塑像揭幕仪式。全总书记处书记、党组书记王瑞生参加了揭幕仪式并讲话。

塑像正面镌刻着“走在时间前面的人”8个大字,背面写着王崇伦的生平事迹。据介绍,王崇伦与孟泰一起被誉为“永远的鞍钢功臣”,仅1953年一年,就完成了4年1个月又17天的工作量,成为全国最先完成第一个五年计划的一线工人。他先后14次受到毛泽东、周恩来、朱德等党和国家领导人接见,曾任中华全国总工会副主席等职。

王瑞生指出,王崇伦虽然离开了我们,但他的精神永存。我们要大力宣传王崇伦等劳动模范的先进事迹和崇高精神,进一步在全社会营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的良好风尚,引导职工群众崇尚劳模、学赶先进、争创一流,以工人阶级昂扬向上、奋发进取的精神状态和饱满的工作热情,深入贯彻落实科学发展观,积极投身改革开放和社会主义现代化建设的伟大实践,为夺取全面建设小康社会新胜利做出新的更大贡献。

辽宁省总工会、鞍山市总工会、鞍钢集团领导及先进人物代表300余人参加了揭幕仪式。

他们完成重大科研项目有400多项,获国家和军队科技进步奖191项,获国家专利25项,70多项成果填补了我军后勤装备空白,88项定型列装,装备部队近50万台套;在国庆60周年阅兵村的驻地,在中俄联合军演的后勤保障中,都有该所的科研成果。

所长张茂功介绍说:“后勤装备科研必须瞄准战场,瞄准保障打赢;未来战争怎么打,我们的科技攻关课题立项就得怎么搞;要在一些前瞻性、战略性,特别是在高精装备上有重大突破才行!”

制电磁权是现代战场制信息权基础,电磁防护最初还是我军的一个空白。2001年,所长张茂功、高工韩建军组建设攻关小组,向这个领域发起冲锋;(下转第3版)